

声音周刊

代表委员风采

2025年3月24日

第 966 期

本刊策划 姜洪
编辑 张子璇
美编 任梦媛
校对 周旭

联系电话
010-86423625
电子信箱
minzhuzhuyin@126.com

代表委员说

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是新时代党引领动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。如何大力培育志愿文化、弘扬志愿精神？全国政协委员、团中央青年志愿者行动指导中心党委书记张朝晖近日建议：坚持价值引领和实践育人，培育和践行社会主义核心价值观。要引导广大志愿者在服务基层、服务人民的实践中深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，铸牢听党话、跟党走、立身之本和政治之魂。丰富拓展志愿服务的时代内涵，使青春和奋斗成为中国特色志愿服务的精神特质。要引导青年志愿者走进社区、走进乡村、走进基层、走进西部，在乡村全面振兴、绿色发展、社会服务、救灾救助、卫国戍边等重要领域主动作为、勇敢担当，在一点一滴、一言一行中养成新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。多角度展示志愿服务事业发展成果，塑造志愿文化发展的新动能。通过艺术作品、文创产品、融媒体产品等多种方式加强社会宣传，多角度展示志愿服务事业发展成果，全方位展现志愿者无私奉献的高尚品质、服务群众的感人故事，让志愿精神薪火相传、生生不息。

●全国人大代表、泸州老窖酒传统酿造技艺第23代传承人曾娜深耕白酒行业20余年，一直立足于资深从业者的视角，致力于推动非遗技艺的传承。曾娜日前关注到，2024年白酒行业呈现出一些新的发展趋势，电商为白酒行业带来新消费动力，直播渠道成为热销渠道，但是白酒知识产权保护也随之面临着一些新的挑战。曾娜认为，优化电商渠道布局，打通线上线下边界，利用数字化技术实现精准营销，同时加强对电商平台的管理和合作，规范线上销售行为，确保价格稳定和产品质量，是推动白酒行业进步与发展的关键。聚焦电商平台白酒知识产权保护，曾娜提出，电商平台要建立授权公示与核验机制，提高准入门槛与保证金制度，并通过技术手段加强动态监管。司法系统要推动立法与司法解释更新，加大线上平台知识产权侵权的惩罚性赔偿力度，提高违法成本，形成司法震慑。此外，曾娜还建议，国家市场监督管理总局和税务总局等部门，构建起国家级授权信息查询平台，制定专项治理政策，推动行业标准及白名单制定，强化税收监管与数据共享，实现多部门信息联动，提升稽查效率。

资料来源：《人民日报》、四川新闻网
张子璇/整理

江苏省检察机关创新罪错未成年人帮教工作获代表支持

让“问题少年”回头有岸

□本报记者 张子璇 管莹

未成年人犯罪问题一直是社会关注的焦点。2025年全国两会期间，全国人大代表、江苏省淮安市新安小学党委书记张大冬提出制定“未成年人惩戒法”的立法建议，呼吁通过分级处置机制对涉嫌犯罪的未成年人实施精准矫治，这一建议与最高人民检察院工作报告中“强化未成年人犯罪预防和治理”的工作方向高度契合。近日，该建议也得到了最高检的关注和答复。

江苏省检察机关2024年度未检工作答卷为这一立法构想提供了生动的实践注脚——从盱眙县石马

山生态农庄的田间课堂到东台市青少年法治教育中心的情景剧场，再到苏州市虎丘区“精雕小筑”观护基地……江苏省检察机关以“检察+社会”多元观护体系为纽带，联合人大代表、企业、社区等构建起“教育、感化、挽救”的立体网络。全省检察机关依托社区（乡村）、社会组织、职业培训机构建立或激活108个观护基地，累计为370名罪错未成年人铺就回归之路。

这场守护未来的检察实践，不仅回应了社会对未成年人犯罪问题的关切，更为完善未成年人司法保护体系提供了鲜活样本。

在江苏省徐州市云龙区检察院未成年人观护基地，检察干警带领观护对象参与VR体验，身临其境体验群众斗殴、抢劫等常见犯罪场景以及法庭教育，着力提升观护对象法治意识。



拒绝诱惑 Reject temptation

“人大+检察”：

农场里长出“向阳花”

“阿姨，这株草莓苗要留足通风空间！”近日，在“蓝宝·红叶”社会观护基地，小阳一边踮着脚尖给草莓苗疏叶，一边对着全国人大代表、江苏省盱眙县石马山生态农业综合开发有限公司总经理李叶红说道。谁能想到，这个说话细声细气的少年，三个月前因参与盗窃被列为重点观护对象。

“蓝宝·红叶”社会观护基地的建立，源于一次偶然的“碰撞”。

2024年6月，李叶红在听取江苏省盱眙县检察院未检工作汇报时，注意到一组令人揪心的数据：2023年全县涉罪未成年人中，62%来自留守家庭，81%缺乏职业技能。

这些孩子因家庭监护缺失或一时冲动触犯法律，亟须一个“缓冲带”帮助他们重新融入社会。然而盱眙县检察院未检部门负责人朱虹告诉李叶红，当地一直缺个能够短时间接纳罪错未成年人，帮助其度

过“观察期”，重新回归社会的地方。

在朱虹看来，李叶红所创办的位于盱眙县天泉湖镇陡山村的石马山生态农庄特别适合罪错未成年人帮教工作的开展。“首先，作为全国人大代表的李叶红十分关注青少年成长，与检察机关一直保持着良好的合作关系。其次，李叶红作为当地知名的企业家，她励志的创业经历能够给那些犯了错的孩子树立很好的榜样作用。再次，也是最重要的一点，有不少犯错的孩子因为心理负担等种种原因，很难快速重新回归社会，需要一个类似石马山生态农庄的地方作为‘缓冲带’。”朱虹说。

2024年9月，朱虹与李叶红一拍即合，决定共同打造“蓝宝·红叶”

社会观护基地，借助“人大+检察”“检察+企业”双联动模式，为罪错未成年人提供集农耕实践、亲职教育、法治学习于一体的“耕读式”社会观护帮教。

小阳是首批入驻的观护对象。刚来时，他沉默寡言，甚至不敢直视他人的目光。李叶红亲自担任他的导师，手把手教他修剪果树、种植蔬菜，还分享了自己从白手起家到创办企业的奋斗历程。

“李阿姨说‘人生就像修剪果树，犯错只是剪掉歪枝’”，小阳在日记中写道。在劳作与学习中，他逐渐找回了自信。2024年12月，小阳通过考核并找到新工作，第一时间向李叶红报喜：“这里让我明白，踏

实努力才能走好人生路。”

“罪错未成年人的帮扶不能只靠法律惩戒，更需要社会给予他们‘第二次机会’。”李叶红认为，罪错未成年人社会观护帮教，不仅需要检察机关的高效履职，也需要社会各界的共同参与，为他们的回归做好准备。

新的一年，李叶红在“蓝宝·红叶”社会观护基地成功经验的基础上，决定联合检察机关，携手企业、社区、公益组织、学校等共同打造更加多元化的社会观护基地，为罪错未成年人提供多样化的矫治教育服务，进一步打通“问题少年”回归之路，让他们更好、更快融入社会。



①



②



③



④

图①：江苏省常州市武进区检察院检察官对入驻“全球驿站”观护基地的学员开展帮教。

图②：2024年12月，全国人大代表、领胜域科技（江苏）有限公司生产技术部主管邵永海（左三）与江苏省东台市检察院检察官、就法治教育与职业教育融合进行座谈。

图③：全国人大代表李叶红（左二）在“蓝宝·红叶”社会观护基地带领观护对象进行劳作。

图④：技术导师在公司车间内，对观护对象开展产品设计、实际加工等技能指导。

“精准化”帮教：

迷途少年重绘人生坐标

“了解到你的近况后，我想起一句话——浪子回头金不换。希望你新的岗位实习时，永远记得今天的选择。”近日，在听取江苏省东台市检察院检察官关于小张现实表现的情况介绍后，全国人大代表、领胜域科技（江苏）有限公司生产技术部主管邵永海通过“帮教群”给小张送去了一段寄语。

2023年6月凌晨，东台市某职业学校学生小张，因一时贪念，先后在两个乡镇通过“拉车门”的方式盗窃财物，涉案金额超万元。次日清晨，他在爷爷的陪同下带着赃物投案自首。这个曾因父母长期在外务工、缺乏家庭关爱的少年，选择了直面错误，全额退赃并认罪认罚。

案件移送至东台市检察院后，承办检察官发现小张是初犯、偶犯，盗窃动机源于青春叛逆与法律认知空白。2024年6月，东台市检察院召开听证会，邵永海作为特邀嘉宾参与其中。他结合小张的案例，向在场职校学生讲述：“法律是人生的红绿灯，知法守法才能系好人生第一颗扣子。”最终，检察机关对小张作出附条件不起诉决定，设置一年考验期。

考验期内，检察官联动多方力量构建精准帮教体系：向小张父母发出《督促监护令》，联合妇联开展“家长课堂”，指导亲子沟通技巧；安排专业教师制定补习计划，组织“学习互助小组”；司法社工为其定制“任务清单”，包括每日法治学习、社区志愿服务、企业实

习等。在“长者食堂”服务中，小张学会的沟通技巧让老人交口称赞。

在小张的每月思想汇报中，反复出现这样一句话：“检察官叔叔说得对，错误是成长的勋章，我要用技能照亮未来。”进入考验期以来，小张每月向承办检察官提交思想汇报，承办检察官也多次实地走访了解情况，小张的现实表现良好。

小张的蜕变引发承办检察官对未成年人犯罪的深层思考，也推动了该院自主研发“未成年人分级处遇法律监督模型”的上线。“这个模型就像给孩子们装上了‘成长警报器’，我们通过该模型发现了杨某等16名存在轻微盗窃行为且曾经被行政处罚过的未成年人，随即联合公安、学校、社区启动了‘临界预防’机制，通过法治宣讲、心理疏导等前置干预，成功预防他们走向犯罪道路。”承办检察官告诉记者。

2024年8月，该院向教育部门发出检察建议，推动全市中小学开展“法治护‘未’成长”主题活动，分批次组织3000余名中小学生在该院“东台市青少年法治教育中心”开展法治宣讲，接受沉浸式法治教育。

“小张的故事正是检察机关未成年人司法保护体系建设的生动样本。当法律刚性与人情温度交织，当家庭、学校、社会形成保护合力，每个迷途的孩子都能找到属于自己的光。”邵永海说。

“技能培训+观护引导”：

数控机床上的逆袭之路

阳光透过苏州精雕精密机械工程有限公司的玻璃幕墙，洒在17岁的小林身上。这个曾在法律红线徘徊的少年，此刻正站在车间里，用指尖轻触机床控制面板，将一块块金属毛坯雕刻成精密零件。

他的身后，是刻有“人生如精密零件，每个转角需精准把握”的奖杯——这既是他在职业技能大赛中斩获的荣誉，更是江苏省苏州市虎丘区检察院创新构建的“技能培训+观护引导”帮教模式为迷途少年校准的人生坐标。

2024年1月，初中辍学的小林因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被公安机关抓获。虎丘区检察院审查发现，这个曾被视为“希望”的少年，因父母长期责骂式教育陷入自卑，退学后求职碰壁，最终在生存压力下触碰法律红线。

“监护缺失与错误沟通方式是导致小林滑向社会边缘的原因，职业技能的缺失是其违法犯罪的直接诱因。”承办检察官通过专业化社会调查发现，小林犯罪的背后折射出技能缺失、监护缺位、价值迷失三重问题。2024年4月，该院对其作出附条件不起诉决定，设置20余项量化任务，启动“技能培训+观护引导”帮教模式。

在虎丘区检察院的精心帮扶下，小林经历了一场人生蜕变。在征求了小林父母意见及听取本人想法后，承办检察官将小林转介至以技能培训为导向的“精雕小筑”未成年人社会观护基地，联合苏州精雕精密机械工程有限公司，通过“专业培训+生活管理”双导师制对

其开展观护帮教：车间主任担任技术导师，设计“理论—工艺—实战”三阶培训体系，对其一对一开展软件操作、产品设计、实际加工等技能指导；公司行政人员作为生活导师，通过考勤记录、小组任务等10余项量化指标，矫正其迟到、畏难厌学等不良习惯，同时通过“工匠精神培育”等特色心理矫治课程，帮助其重塑价值观。

与此同时，该院还依托与妇联、人社等6部门建立的“护未联盟”，由家庭教育指导师对小林量身打造“每周3小时亲子课程+每周1次亲子互动活动”的家庭教育指导计划，促使其父母将责骂式教育转为鼓励式沟通；职业规划师根据其专业水平、性格特征、兴趣爱好等因素，为其设计技能蓝领的发展路径；同时还设立“公益服务积分制”，要求小林在考验期内完成不少于120小时的志愿服务，安排小林在精神康复驿站等场所进行公益服务活动，提升其社会责任感。

经过9个月的专业培训，小林顺利通过了公司的软件设计技能考核。如今，数控机床操作证书、职业技能大赛奖杯，还有重新拥抱的亲情，小林这些闪亮的人生印记，都在诉说着一个关于重生与希望的故事。正如虎丘区检察院检察官朱晓丹所言：“我们不仅要修复伤口，更要为迷途的青春插上技能的翅膀，在精密制造的刻度里，丈量出属于他们的精彩人生。”

今年1月，鉴于小林在考验期内表现良好，检察机关对其作出不起诉决定。目前，他已入职苏州市

一家精密机械公司，每季度定期参与检察院“护苗使者”志愿服务，用数控机床上的刻度丈量人生精度。

据悉，虎丘区检察院近年来依托企业型观护基地，创新构建“技能培训+观护引导”帮教模式，以职业技能造血、以观护引导塑魂，将个案经验逐步转化为长效机制，共有8名罪错未成年人在该基地接受观护帮教后顺利就业。

“司法的刻度不在惩罚轻重，而在为青春找到精准坐标。”虎丘区人大代表、通安镇树山村党总支书记、“乡村型”未成年人社会观护基地负责人吴雪春评价道。这份“授人以渔”的检察答卷，是用司法智慧绣出的青春守护图。

在江苏这片充满活力的土地上，检察机关正用创新思维破解罪错未成年人帮教难题，为罪错未成年人搭建起“回归之桥”，一幅幅“司法护航+社会共治”的未成年人保护新画卷正在徐徐展开。

数据显示，2022年以来，江苏省检察机关通过观护基地帮教600余名未成年人，帮教有效率达98%，再犯率从3.74%降至1.38%。这些数字背后，是法治温情与制度刚性交织的治理智慧，更是对“教育为主、惩罚为辅”理念的生动诠释。

正如江苏省检察院未检部门负责人高凌云所说：“我们不仅要让迷途少年回头，更要帮助每个孩子找到属于自己的精彩人生，让他们带着尊严和能力重新书写人生篇章。”

（本报通讯员马强 顾丽娜 刘章昭对本文亦有贡献）